

К 90-летию профессора Кукеева Т.К.



Турар Койшигараевич Кукеев родился в селе Ушарал Таласского района Жамбылской области 15 декабря 1933 года. В 1952 году по окончании семи классов, с отличием закончил медицинское училище в г. Тараз и вне конкурса был зачислен на 1 курс лечебный факультет Казахского Государственного Медицинского института в г. Алматы, который закончил с отличием в 1958 году. Лидерские качества, отличная учеба были залогом того, что начиная со 2 курса Т.К.Кукеев стал Сталинским стипендиатом, членом комитета комсомола ВУЗа. После окончания медицинского института, с отличием, в 1958 году он был направлен заместителем главного врача в Таласскую районную больницу Жамбылской области, где совмещал эту работу с работой практического врача-хирурга. Профессор Брякин М.И. пригласил своего выпускника для поступления в аспирантуру по конкурсу на кафедру госпитальной хирургии КазМИ

Поступил в аспирантуру на кафедру своего учителя, аспирант Кукеев Т.К. досрочно написал и защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, которая вскоре была подтверждена ВАКом СССР. С этого времени вся трудовая и научно-педагогическая деятельность Т.К.Кукеева неразрывно была связана с кафедрой госпитальной хирургии, где он прошел все ступени формирования его, как ученого: аспиранта, ассистента кафедры, доцента кафедры и профессора кафедры, в последующем, по рекомендации своего учителя профессора Брякина М.И. стал заведующим кафедрой госпитальной хирургии с 1979 года.

Вместе со своим учителем профессором М.И.Брякиным, Т.К.Кукеев является одним из пионеров

развития и становления сосудистой хирургии в Казахстане на научной основе. Под руководством М.И.Брякина, Т.К.Кукеевым в Казахстане с 1965 года стали выполняться реконструктивно-восстановительные операции при окклюзионных заболеваниях артерий нижних конечностей: аорто-бедренное и подвздошно-бедренное шунтирование, аллопротезирование, резекция окклюзированного сегмента артерии с пластикой аутовеной и аллопротезом. Он внедрил в широкую практику такие сложные операции на кровеносных сосудах, как: резекция травматической аневризмы бедренной артерии с аутовенозной пластикой, операции при сложных гемангиомах бедра, ягодичной области, ранениях подвздошной и бедренной артерий, операция тромбинимэктомии и эндартерэктомии при стенозирующих заболеваниях сосудов, операции при ПТФС.

При облитерирующем эндартериите Т.К.Кукеев стал широко, впервые в Республике, применять поясничную и грудную симпатэктомию. Им опубликованы ряд наблюдений успешной антикоагулянтной и фибринолитической терапии при тяжелых илеофemorальных флеботромбозах и синдроме Педжета-Шреттера и продолжительной ремиссии при болезни Бюргера.

Впервые в Казахстане Т.К.Кукеевым в 1967 году, вместе с профессором Брякиным, доцентом Г.Н.Андреевым выполнена операция наложения спленоренального анастомоза при портальной гипертензии. Благодаря активной деятельности внедрены сложные ангиографические исследования: транслюмбальная аортография, артериография, восходящая и нисходящая флебография, диагностическая и лечебная лимфография для устранения последствий рожистого воспаления конечности.

Работая на кафедре госпитальной хирургии с 1958 года, Т.К.Кукеев внес неоценимый вклад в подготовке практических хирургов через субординатуру и интернатуру. Он является одним из первых организаторов интернатуры в РК, и руководителей хирургической интернатуры в АГМИ.

Профессор Т.К.Кукеев был в числе пионеров внедрения преподавания и издания учебных пособий по хирургии на государственном языке. Им подготовлены и изданы на государственном языке «Избранные лекции по госпитальной хирургии», также он был соавтором трех учебников по хирургии для 5 и 6 курсов, двух монографий, 15 учебно-методических пособий.

Активная врачебная и научно-педагогическая деятельность Кукеева Т.К. была по достоинству, высоко оценена Родиной. За заслуги в области хирургии Т.К.Кукеев в 1970 году Минздравом СССР награжден нагрудным знаком «Отличник здравоохранения СССР». В 1981 году указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР Турару Койшигараевичу Кукееву присвоено почетное звание «Заслуженный работник Высшей школы Казахской ССР».

За особые заслуги в учебно-педагогической деятельности АГМИ, вклад в развитие и становление

ангиохирургии в Казахстане доценту Т.К.Кукееву, в 1994 г. решением ВАК РК было присвоено звание «Профессора медицины».

За особые заслуги в организации и развитии неотложной, плановой сосудистой хирургии, подготовки хирургических кадров в РК он, решением Ученого совета НЦХ им. А.Н.Сызганова, в 1997 году избран «Почетным профессором» Национального Научного Центра Хирургии им. А.Н.Сызганова» Республики Казахстан.

В 2002 году, общественность, администрация Жамбылской области с чувством глубокой признательности за развитие хирургической службы и в связи с 2000-летием г.Тараза, избрала профессора Т.К.Кукеева «Почетным гражданином Жамбылской области», а в 2013 г. он избран «Почетным гражданином Алма – Атинской области»

В 2011 году, на очередном Международном конгрессе хирургов Республики Казахстан, профессор Т.К.Кукеев стал обладателем Золотой медали Национального центра хирургии имени академика А.Н.Сызганова, также стал обладателем золотой медали «Алтын Дәрігер»

Национальной Ассоциации врачей и провизоров РК в 2012 году, награжден высшей наградой МОН РК - медалью «Ыбырай Алтынсарина», был избран Академиком общественной академии им. Куртка Табиба, а в 2013 году Т.К. Кукеев избран «Почетным профессором Каз НМУ им. С.Д. Асфендиярова»

Профессор Т.К. Кукеев скоропостижно ушел из жизни 31 декабря 2016 г.

Медицинская наука, хирургия понесла невосполнимую утрату.

В честь профессора Кукеева Т.К. и признания его заслуг перед народом Казахстана КазНМУ им. Асфендиярова присвоило одной из учебных аудиторий его имя.

Свой богатый, жизненный опыт, практику поливалентного хирурга, педагогический талант и энергию профессор Т.К. Кукеев отдавал своему важнейшему долгу жизни – подготовке научно-практических хирургов и врачебных кадров для РК.

Профессор А.С. Ибадильдин